春秋时期,宋国有个农夫耕

"我请玉匠看过,这的

地得到一块玉,将它献给一位大

官子罕。子罕没有接受。农夫恳

确是一个珍宝,才敢献给您。

子罕说: "你将玉当做宝贝,我

把不贪心当宝贝, 如果你把玉给

我,我们都丧失了宝贝,不如我

一步表达了自己的诚意。他对着

子罕叩拜说: "我拿着玉璧不安

全,不敢在乡间行走。恳请您收

拿着一块无价的宝玉不能换饭

吃,一旦乡邻都知道,很可能有

人图谋不轨。与其招灾惹祸,不

如全身远害,还送了相国子罕一

个人情, 子罕多少也会答谢一下

也是真心。他把农夫留在家里,

请来玉匠进行雕琢,直到把玉器

变卖成钱、农夫成了富翁, 才让

子罕保持廉洁、不接受宝玉

这一番话是肺腑之言, 农夫

下它,让我免去死亡的危险。

《左传》的记载中, 农夫进

切地说:

们都有宝贝。

贪官的小儿见识

□唐汇寅

失足之后

■并非闲话

□ 弗 彗

傅某给人的感觉很斯文,说话常带 "文学味"。两年前,他竟然涉毒,令家属 和友人惊诧不已!

原来, 傅某自幼喜欢音乐, 酷爱弹吉

学生时代参加过乐队,还创作过乐 曲,一直在音乐的道路上努力,追求着自己的音乐梦想。当身陷"瓶颈"时,为了 寻找音乐灵感,他竟与玩音乐的朋友一起 吸食了大麻,满以为在"似醒似醉"的境 界能够闪现思维的火花,创作出绝妙的作品。结果"聪明反被聪明误",新的音乐 作品没能创作,却因吸毒被拘留被责令社 区戒毒,梦想破灭!

在最初阶段, 傅某对社区戒毒表现得 十分抵触, 常露出凶狠的目光直视社工, 情绪很是激动,质疑:吸食大麻是犯法 吗? 大麻是毒品吗?

社工及时增加了干预面谈、辅导频 一方面运用理性情绪疗法, 改变傅某 认为吸食大麻不上瘾以及不犯法的错误认 知,指导他进行"对待诱发心理烦恼的理 性与非理性思维和想法、行为和结果对 比"等练习活动。经过几个来回的面谈干 预,慢慢地使傅某认识到大麻是毒品,吸 食大麻是违法的,并且长时间使用大麻, 吸食者会出现精神紧张、焦虑不安、抑郁 等精神上的问题, 甚至会造成人格的扭

大凡吸毒者在初步认识毒品的危害性 之后,都会顾及家庭成员对自己的态度。 社工主动上门做傅某父母和妻子思想工 作,要求他们用亲情感召之,使傅某清醒 地认识到年迈的父母对自己的关爱、妻子 对自己的不离不弃, 从而增强了戒毒的信

此时, 傅某逐步消除了心理危机, 但 是,他又面临一个很现实的问题:个人毫 无经济来源, 靠妻子的工资来维持现有的 生活,让傅某极度难受和自卑。社工鼓励 他走出阴影, 重新拾起自己的优势, 创造 自己美好的未来生活。社工帮助傅某认清 方向,设定目标,规划人生。因为傅某毕 竟在音乐生涯度过了二十多年, 有一定的 音乐细胞,并非自暴自弃所云"我是无能 的人", 鼓励他树立"一步步慢慢来, 我 能行"的信念。经过街道社区和禁毒办联 系, 傅某在上海一家琴行就职, 既满足了 他的音乐兴趣爱好, 又能够通过自己的努 力实现自我价值

傅某戒毒至今已有两年多了, 他不断 激励自己: 彻底告别自己的过去, 踏实地 走在音乐追梦的路上!

执圭爵位,享受万石俸禄,赐给

感叹: "古人不是没有宝物,只 不过他们眼中的宝物与现代人眼 中的不同罢了。"("古之人非无 宝也, 其所宝者异也")

《吕氏春秋·异宝》篇就此

《吕氏春秋·异宝》还同时 记载了两则故事:

楚国的功臣孙叔敖临终之前 告诫儿子: "我死后大王一定会 赐给你土地。你千万不要接受那 些肥沃富饶的土地,只能要那块 地名凶险且贫瘠的地块, 这样的 封地才能长期占有。"孙叔敖极 富远见,大家喜欢的沃土你争我 夺几度易手,他的子孙却长期保 有了这块贫瘠之地。他的智慧与 众不同,懂得不将世俗心目中的 利益看成利益, 而将别人所不喜 欢的东西视为自己喜爱的东西。 这就是有道之人不同于世俗之人 的高明之处。

伍子胥被楚平王悬赏追捕 时,一个打鱼的老人将他送过了 长江。他取下身上价值千金的宝 剑酬谢渔翁,老人却说:"根据 楚国的法令, 捉到伍员的, 授予

黄金千镒。以前伍子胥从这里 经过,我都没有捉他去领赏, 现在我接受你价值千金的宝贝 做什么呢?"伍子胥明白了渔翁 认识自己,渔翁却一直没让伍 员知道他的姓名和住址。渔翁 不贪图名和利, 他心目中的宝 贝不是俸禄爵位, 而是一个 "义"字

当下的某些贪官,官职再大 也嫌小, 财产再多都嫌少。为了 跻身高位,不惜蝇营狗苟钻门 子, 甚至与同僚勾心斗角拼个你 死我活。家中的钱多得发了霉, 高档酒怕查出倒进了下水道,他 们还贪心不足不收手。比起子罕 来,他们享受着高薪养廉,根本 不愁吃和穿

子罕的珍宝多了不会扎手, 也不担心别人来争抢。他没有索 贿,农夫主动献玉只为避险,不 至于提出过多的奢求, 纪检监察 八竿子打不着。可子罕的想法不 一样, 财富再多不过日食三餐、 夜眠六尺, 留给子孙也只能养成 他们坐享其成、不思进取的惰 性——无能的子孙财富再多也会坐 吃山空。清廉的名声却不是无价的 宝玉可以买到的。子罕活得自在, 安逸, 还留下了千古美名。

《吕氏春秋·异宝》末尾的评 点很精彩: 小孩在百金和黄米饭团 面前会选择黄米饭团,鄙陋无知的 人在和氏之璧与百金之间会选择百 金, 贤德之人面对和氏之璧与关于 道德的至理名言,一定会选择至理 名言。人的智慧越精深,选择的东 西就越珍贵;智慧越低下,选择的 东西就越粗陋。("其知弥精,其 所取弥精; 其知弥粗, 其所取弥

孙叔敖把贫瘠之地当宝贝,渔 翁把义气当宝贝, 子罕把廉洁当宝 贝,他们都参透了人生的价值,见 识卓尔不凡。反观现今的一些贪 官,文凭学位拿了一大串,其实他 们的学识还很浅薄, 智商依然低 下, 见识比抓黄米饭团的小孩子高 不了多少。所以他们无法认清什么 是真正的宝贝,做出人生选择时才 步入了误区。

■灯下漫笔

他安心回家。

吧, 何乐而不为。

遥想徐光启

在上海城南有一条光启 路, 那里有徐光启故居太卿 坊"九间楼";西北部有一 座光启公园, 那里有徐光启 的墓冢。

徐光启出身农家, 幼学 孔孟,20岁中秀才。明万 历三十一年 (1603年), 他 在南京由传教士罗如望领洗 奉教。 万历三十五年 (1607年), 徐光启趁父亲 故世, 回沪奔丧守制之际, 特邀传教士郭居静到上海开 教,他也由此成为西方天主 教传入上海的开教元勋。

徐光启与传教士的广泛 结识,虚怀纳言,开启了晚 明时期"西学东渐"的源 头, 打开了中西文化交流的 通道。他与意大利传教七利 玛窦的交往尤其值得称颂。 明万历二十八年 (1600 年),年近不惑的徐光启赴 北京应试,途经南京,看到 一幅《山海舆地图》, 由是 结识利玛窦, 并交往日深, 过从甚密,从此使他的一生 增添了异彩。徐光启说: "欲求超胜,必须会通;会 通之前,先须翻译"。他恭 恭敬敬地向利玛窦请教,翻 译了《几何原本》 六卷,除 此之外,他还学了西洋的测 量、水法、天文诸学,以之 用于屯田、盐务诸事。那些 守旧的官僚说这些东西没有 多少用处,他说这是根本的 学问, "不用之用, 瓜 其": "下学工夫, 有理有 事;此书(《几何原本》)为 益,能令学理者袪其浮气, 练其精心; 学事者资其定 法,发其巧思,故举世无一 人不当学。"事实上,在向

学的大门。 惜乎他生不逢辰, 朝中 对徐光启传播的《几何原本》 等科学理论"无不望之而反 走"。英国的弗朗西斯·培根长 徐光启一岁。两人都注重实际 和实验。培根思想在开明的英 国蔚然成风,而徐光启的思想 如昙花一现,从此光沉响绝。 徐光启一生勤勉好学,在

他72年的灿烂旅程中,为后 人留下了极为丰富的精神文化 财富,其中《农政全书》和 《崇祯历书》为其扛鼎之作。 《农政全书》是中国农政史上 最完备的古代农学百科全书。 《崇祯历书》则奠定了中国近 300年天文历法的基础,极大 地发展了中国古代天文学,具 有划时代意义。尤其难能可贵 的是, 他处于近代中西文化的 第一次高潮中, 面对汹涌而来 的西方文化洪流,能敏锐地认 识到科学在发展国力中的重要 作用, 力主将科学知识首先介 绍给国人,并身体力行达数十 年,在中国科学史上写下了光 辉的篇章。

也许是徐光启在科学上的 成就太大, 所以, 他的为官清 廉鲜为人知。1604年,徐光 启考中进士,入翰林院为庶吉 士、检讨,经历了嘉靖、万 天启、崇祯几代皇帝。尽 管晚明吏治腐败,但他"出淤 泥而不染"。崇祯五年(1632 年),年届七旬的徐光启晋升 为礼部尚书兼东阁大学士,兼 纂修《熹宗实录》总裁,顿时 门庭若市, 行贿者众。他吩咐 儿辈"一概谢却"

他儿子徐骥说,父亲"生 平取予不苟,往往类此"。入 朝几十年, 自奉甚俭, 晚年老 病还乡, 《明史》说他"盖棺 之日,囊无余资";《罪惟录》 说他"官邸萧然,敝衣数袭 外,止著述手草尘束而已' 这样一位淡泊名利、终生以富 国强兵为已任的清官将彪炳史 册,永被世人敬仰。



■法官手记

10月16日晚8点,全家守在电

视机前,准时收看央视综合频道《党

课开讲啦》第一讲《党的光辉历程》,

这期由中共中央党校 (国家行政学

院)副校(院)长谢春涛主讲。谢春

涛校长带领观众循着历史发展的轨

迹,回顾我们党百年奋斗的光辉历

程,阐明我们党从诞生之日起就肩负

一位来自江西的青年党员就"因为信 任而看见,因为看见而信任"这一话

吃什么、明天将往哪走都是不确定

的,但是大家仍义无反顾地跟党走,

再苦再难,哪怕牺牲也跟着干, 这是

因为信任党、信任共产主义而相信会

"看见"我们党的光辉前程;江西赣

南当地老百姓更加不知道红军将走向

何方, 但因为看见我们党为人民群众

打土豪、分田地, 而相信我们党是为

穷人打天下, 认清共产党领导的军队

在互动环节, 谢春涛校长与现场

当年,红军在江西赣南,对明天

起了为人民谋福祉的初心使命。

题展开交流, 让我感触很深。

因为信任而看见,因为看见而信任

是人民的子弟兵, 最终能参军的就踊跃 参军,不能参军的就踊跃支前。

我认为,"因为信任而看见,因为 看见而信任"这句话反映的是两个问 题,一个是党的信仰问题,一个是党的 群众基础问题。

习近平同志曾指出:马克思主义、 共产主义信仰是共产党人的命脉和灵 魂,坚定理想信念,坚守共产党人精神 追求,始终是共产党人安身立命的根 本。正是因为我们党自创立之初至今, 始终坚定马克思主义、共产主义信仰, 所以即便在最艰难困苦、最流血牺牲时 刻,我们党员都始终坚信我们党的光明 前程, 都始终选择冲锋在前。也正是因 为共同的、坚定的信仰, 才有了我们党 队伍的目益壮大,从最初的50几名。 到现在 9500 万余名。

"江山就是人民, 习近平同志说: 人民就是江山……坚持一切为了人民、 一切依靠人民,始终把人民放在心中最 高位置、把人民对美好生活的向往作为 奋斗目标……"正是因为我们党在不同 历史时期,始终坚持人民观念,为人民 谋福祉,人民群众因为看见而信任我们 党,主动加入我们党或支持我们党。

□余 凤

当主持人撒贝宁说到"我是谁,你 是谁"这个问题时,我很自然地把自己 代入进去,并不自觉地在心里回答了 "我是中国共产党党员",我很骄傲我是 9500万中的一员。

作为人民法院宣传工作人员, 作为 一名有着 19 年党龄的共产党员,这堂 党课让我愈发意识到身上的职责和使

我将继续立足本职,拿好自己手中 的笔、镜头,运用各种媒体平台,大力 宣传我们党的共产主义理想信念和追求 司法公平正义理念, 让我们党员更加坚 定理想信念, 为我们下个百年光辉历程 继续努力;大力宣传我们党的群众观 念、为民司法宗旨、为人民群众办实事 举措,让我们党因为看见而被更多群众 信任、拥护和支持。

百年奋斗路, 启航新征程! 期待我

们党下个百年更加辉煌!

传教士请益的过程中, 徐光 启在脑中已萌生了近代科学 的思维, 急切地直叩近代科